

Шумпетер Й.А. История экономического анализа. В 3-х т. СПб: Экономическая школа, 2001.

СМЕРТЬ СТУДЕНТАМ¹

Саватюгин Алексей Львович

генеральный директор индексного агентства

«РТС – Интерфакс»

Вышедшая на днях трехтомная «История экономического анализа» Йозефа Алоиза Шумпетера – наглядное свидетельство неисчерпаемости человеческого терпения и трудолюбия.

В 27 лет Шумпетер написал очерк развития экономической теории, который по содержательности и оригинальности стоит многих наших профессорских учебников. Но автор не был удовлетворен результатом и даже не разрешил перевести эту работу с его родного немецкого на английский язык. Спустя четверть века он решил несколько переработать, расширить и углубить материал. Он потратил на это 10 лет, но так и не успел завершить свой труд. Разбирала огромный архив и редактировала рукопись его преданная ученица и супруга Элизабет Буди Шумпетер. Но и ей не было суждено увидеть издание этой книги. Работу доделывали несколько профессоров из Гарварда, которым пришлось разбирать архаичную немецкую стенографию. В итоге получился гигантский труд, охватывающий интеллектуальную историю Запада от Платона до середины XX в. с упоминанием около 1200 персонажей.

Редакторы, издатели и переводчики, взявшиеся за русское издание книги, вынуждены были проделать не менее трудоемкую работу. Эта история растянулась на 13 лет и благополучно завершилась на прошлой неделе фуршетом в Высшей школе экономики. Чтобы достичь желаемого результата, пришлось объединить усилия Фонда Сороса, трех российских экономических вузов, шести переводчиков и идеолога этой многолетней битвы за просвещение народа – члена-корреспондента РАН Владимира Автономова.

В итоге получилось, наверное, самое толстое российское издание 2001 г. по экономике.

Теперь предстоит не менее трудная задача – донести книгу до потенциальных читателей: студентов, преподавателей, экономистов, предпринимателей. А этот период может затянуться на еще более долгий срок – эта книга отличается от стандартных учебников по истории не только широтой охвата материала, но и необычным авторским подходом – нестандартным, оригинальным, смелым.

Йозеф Алоиз Шумпетер прожил, видимо, самую насыщенную и бурную жизнь из всех великих экономистов. Он был юристом, экономистом, министром, банкиром, редактором и преподавателем. Он работал в Черновцах и Каире, в Австро-Венгрии, Германии и США. Он создал современную теорию предпринимательства, теорию экономического развития, теорию денег, кредита и деловых циклов. Он восхищался капитализмом, социализмом и средневековой схоластикой. Он критиковал капитализм, социализм и Адама Смита. Он владел английским, немецким, французским,

¹ Опубликовано в газете «Ведомости» от 19 декабря 2001 г. Публикуется с любезного согласия автора.

итальянским, латинским и древнегреческим языками. Также он прекрасно разбирался в математике, статистике, социологии и истории. А еще у него не было учеников, потому что ученик должен превзойти своего учителя, но никто сделать этого так и не смог. Впрочем, студент Шумпетера по Гарвардскому университету Пол Самуэльсон получил в 1970 г. Нобелевскую премию по экономике и написал знаменитейший учебник, выдержавший только в России шесть изданий. Теперь к 900-страничной самуэльсоновской «Экономике» добавилась 1700-страничная шумпетеровская «История». Лучший подарок к сессии!